

ВВЕДЕНИЕ

В 2022 г. выходит в свет двадцатый том издания «Научные труды: Институт народнохозяйственного прогнозирования Российской академии наук». За двадцать лет существования Научных трудов экономика и наши знания и представления о ней значительно изменились. В частности, в экономике России существенно изменились институциональная среда и предпринимательский климат, отраслевая и региональная структуры экономики, комплексы технологий и производственные цепочки, денежно-кредитные отношения, демографические тренды, состояние социальной сферы, уровень жизни, профессионально-квалификационный состав рабочей силы, внешнеэкономические условия. Были приняты сотни управленческих решений как стратегического, так и оперативного характера. Не все из них были реализованы в полной мере, что было следствием, а иногда и предопределяло эволюцию акцентов и приоритетов государственной социально-экономической политики.

Рост геополитической напряженности и усиление санкционного давления на Россию с весны 2022 г. резко ускорили процессы трансформации национальной экономики. Это неизбежно ведет к изменению системы экономических исследований и их приоритетов. Сегодня востребованы все более точные, оперативные и детальные экономические прогнозы и оценки, что означает кратное усложнение решаемых научных, научно-практических и прикладных управленческих задач.

Публикуемые в очередном томе статьи объединены в пять тематических разделов: «Теория и инструментарий экономических исследований», «Отраслевая экономика», «Региональные проблемы», «Финансы и налоги», «Демографический фактор в экономике». Структура содержания тома могла быть и иной, поскольку многие работы отражают результаты поисковых исследований на стыке разных научных направлений или затрагивают вопросы сразу нескольких тематических разделов. Наличие большого количества таких работ – одна из отличительных особенностей нашего журнала.

Другая отличительная особенность Научных трудов – присутствие в очередном томе работ ряда наших постоянных авторов, регулярно демонстрирующих как широту своих профессиональных интересов, так и глубину знаний о причинах возникновения и специфике проявления исследуемых социально-экономических процессов. Это далеко не только сотрудники ИМП РАН, но и их коллеги из других организаций, регионов и стран.

Исторически в нашем издании значительное внимание уделяется работам молодых исследователей. Пусть особых предпочтений или какого-то отдельного раздела для таких работ в нашем издании нет, мы никогда не забываем, что каждый даже очень известный и авторитетный ученый тоже когда-то впервые представлял к публикации свою статью. Разумеется, это не значит, что каждый новый автор снова представит результаты своих исследований на суд именно наших читателей, но для нас важно, что такие примеры далеко не единичны. В нашем понимании, наличие среди авторов одного тома, одного тематического раздела и признанных корифеев, и начинающих ученых и есть одно из проявлений преемственности поколений и свидетельство непрерывности процесса воспроизводства научного знания.

Наше издание продолжает придерживаться политики максимальной открытости, поэтому полнотекстовые версии всех изданных за двадцать лет статей размещены в свободном доступе на сайте (www.ecfor.ru, подраздел «Издания» раздела «Научная жизнь»).

Спасибо всем, кто участвовал в подготовке очередного тома Научных трудов и решении целого ряда связанных с этим содержательных и технических вопросов.

Особая признательность О.И. Севрюгиной, благодаря усилиям которой совокупность принятых к публикации статей трансформировалась в готовый оригинал-макет журнала.

Гл. ред., д.э.н. И.Э. Фролов